

## Секция «Социология»

### Абсентеизм молодежи на выборах в Государственную Думу в 2007 и 2011 годах.

**Пшеничный Андрей Геннадьевич**

*Аспирант*

*РГГУ - Российский государственный гуманитарный университет, Социологический факультет, Москва, Россия  
E-mail: andreylive@gmail.com*

Молодёжь представляет особый интерес для оценки современного политического процесса в России как группа, в значительной степени явившая собой «первый итог» социально-политических преобразований последних 10-15 лет. Участие в выборах – главный показатель структуры политического поведения, где проявляются основные особенности политического сознания современного гражданина. Молодые граждане составляет особый избирательный электорат, который требует дополнительного рассмотрения. Все чаще молодые люди отказываются от участия в выборах и выбирают протестные формы политического участия (по данным Аналитического центра Юрия Левады в 2011 году на митингах протеста на Чистых прудах и на Болотной площади молодые люди в возрасте от 18 до 30 лет составляли большинство участников [2]).

Целью данной работы является анализ абсентеизма как формы политического поведения молодёжи на выборах в Государственную Думу в 2007 и 2011 годах.

Молодежью мы называем группу населения, возрастные рамки которой 18-30 лет (в некоторых случаях мы использовали результаты опросов респондентов в возрасте 18-35 лет).

На сегодняшний день избирательное право в России имеют около 25 млн. молодых людей в возрасте от 18 до 29 лет, а это составляет 17% от числа всех избирателей РФ [5]. Но среди всех возрастных групп молодежь реже всего ходит на выборы, а самой активной частью населения является избиратели старшего возраста. Так, по итогам выборов в Государственную Думу в 2007 году только 47,3% избирателей в возрасте 18-21 года участвовали в выборах, в возрасте 22-30 лет – 46,4%, 31-40 лет – 53,6%, 41-60 лет – 59,3 %, старше 60 лет – 66,7% [1]. Таким образом, мы видим, что чем старше становится избиратель, тем чаще он участвует в выборах. Аналогичную ситуацию, по данным опросов ВЦИОМ мы можем наблюдать и на выборах в Государственную Думу в 2011 году [3].

В ходе проведения исследования «Электоральная панель ВЦИОМ 2011-12» респондентам, которые ответили, что не участвовали в выборах в Государственную Думу в 2011 году, был задан вопрос «Вы не участвовали в выборах. Это было осознанное решение или Вы не смогли пойти на выборы по объективным причинам?». Больше всего ответов «Я никогда не хожу на выборы» дали респонденты в возрасте 18-24 и 25-43 года (9% и 7% соответственно), 5% в группах 35-44 года и 45-59 лет, и 6% ответов в группе респондентов 60 и старше [3].

Обозначим основные тенденции в абсентеистском поведении молодежи на выборах в Государственную Думу в 2007 и 2011 годах.

Пожалуй, самой главной причиной абсентеистского поведения среди молодёжи – это отсутствие интереса к политической жизни общества. По данным Всероссийского

центра изучения общественного мнения, полученных в рамках исследования в сентябре 2007 года, основным мотивом неучастия респондентов в политической жизни - отсутствие интереса к этому - 34% от всех ответов молодежи (в 2005 г. эту причину указывали реже - 24% молодых избирателей). Аргумент «мне это неинтересно» для молодёжи 18-24 лет более характерен, чем для людей среднего и старшего возраста (27% и 37% соответственно). Более того среди группы опрошенных выделяются две подгруппы: 18-24 – доля ответивших 41 %, 25-34 - доля ответивших 31 % [4].

Аналогичную ситуацию мы можем наблюдать и на выборах в Парламент в 2011 году, где 17 % молодых избирателей в возрасте 18-34 года объяснили отказ от участия в выборах следующим образом: «Я не интересуюсь политикой, все это очень далеко от меня и моих интересов» (второй по популярности вариант ответа) [3].

Несмотря на такую ситуацию, за последние пять лет исследователи наблюдают значительное увеличение интереса молодежи к политической жизни страны. Так по данным общероссийских опросов молодежи 16–25 лет, проведенных Фондом общественного мнения в рамках проекта «Поколение», снижение доли молодежи, не интересующейся политикой, с 2004 года по март 2009 года составляет 12%: с 66% в 2004 году до 52 % в марте 2009 года [6].

На протяжении уже нескольких электооральных циклов сохраняется мнение респондентов, что участие в выборах ничего не изменит в реальной политической жизни России. По результатам опросов ФОМ в июле 2007 года респонденты 18-35 лет в качестве причины отказа от участия в выборах чаще всего указывают ответ «Думаю, что выборы ничего не изменят» («не верю никаким партиям/кандидатам» - 30% (второе место), «мой голос не повлияет на итоги выборов» – 30% (третье место), «не доверяю результатам голосования, ожидаю фальсификации- 16% (четвертое место) [7]. В 2011 году позицию «Меня не устраивает ситуация в стране, но выборы ее изменить все равно не смогут» выбрали 16% молодых людей (второе место по популярности выбора) [3].

Существенным отличием избирательных циклов в 2007 и 2011 годах - это выход на первое место причин отказа от участия в выборах мнения о том, что выборы будут фальсифицированы. Так, если данную позицию в 2007 году выбирали только 16% молодых избирателей [7], то в 2011 году 26% [3]. На вопрос «Как Вам кажется, в какой мере можно доверять результатам парламентских выборов?» в 2011 году после выборов в Государственную Думу 31% избирателей в возрасте 18-34 года ответили, что «Думаю, что результатам выборов доверять не следует», 43% считают, что «Какие-то подтасовки на "местах возможно, были, но они не повлияли на результаты голосования в целом по стране» [3].

Таким образом, среди главных причин отказа молодежи от участия в выборах являются отсутствие интереса к политической жизни в стране, вера, в то, что их выбор никак не повлияет на изменение ситуации в стране, недоверие в честность выборов. По итогам последнего избирательного цикла мы можем видеть, что данные мотивы сохраняют своё существование, но значимо увеличилось недоверия молодежи в честность проведения выборов.

## Литература

- Горшков М.К., Шереги Ф.Э. Молодежь России: социологический портрет. М.: ЦСПиМ, 2010.

*Конференция «Ломоносов 2013»*

2. Денис Волков «Протестное движение в России в конце 2011-2012 гг.: истоки, динамика, результаты». М., 2012.
3. База данных «Электоральная панель ВЦИОМ 2011-12»: <http://www.wciom.ru/panel11-12>
4. ВЦИОМ. Пресс-выпуск № 795 «Как и почему россияне участвуют в общественной и политической жизни»: <http://wciom.ru/index.php?id=459&uid=8995>
5. Федеральная служба государственной статистики: <http://www.gks.ru>
6. ФОМ. Молодежь: от стабильности к кризису: <http://bd.fom.ru/report/whatsnew/mol240309>
7. ФОМ. Опрос общественного мнения «Отношение к выборам и мотивация неучастия в них»: [http://bd.fom.ru/report/cat/elect/mot\\_el/d072722](http://bd.fom.ru/report/cat/elect/mot_el/d072722)